

## 2022 考研政治导学第 2 讲

### 马克思主义基本原理之政治经济学导学

#### 一、用经济学原理解读 2020！

##### （一）2020，惊掉下巴的“活久见”系列

- 1.新冠疫情全球蔓延，感染人数近 3200 万
- 2.加拿大 2020 年 1 月 18 日发生罕见暴风雪
- 3.多个国家遭遇特强蝗灾
- 4.澳大利亚大火，烧了整整 210 天，又遇洪灾
- 5.美股两周内“四次熔断”
- 6.东京奥运会推迟一年
- 7.乌克兰切尔诺贝利大火
- 8.中国高考推迟一个月

##### （二）在经济学里的叫黑天鹅事件

黑天鹅事件是指极不可能发生，实际上却又发生的事件。

在发现澳大利亚的黑天鹅之前，17 世纪之前的欧洲人认为天鹅都是白色的。但随着第一只黑天鹅的出现，这个不可动摇的信念崩溃了。

“黑天鹅”事件是指满足以下三个特点的事件：

第一，它具有意外性。

第二，它产生重大影响。

第三，虽然它具有意外性，但人的本性促使我们在事后为它的发生编造理由，并且或多或少认为它是可解释和可预测的。

启示 1：黑天鹅的道理是，再高明精准的技术分析或风险管理模型，都不能减低投资者在超级股灾中损手烂脚的可能。

启示 2：回顾过去，极少数根本无法预料却影响巨大的黑天鹅事件，决定了我们一生的命运，甚至决定一个国家的命运。

#### 二、学习简单又重要的经济学原理！

##### 1、二八定律（巴莱多定律）

19 世纪末 20 世纪初，意大利的经济学家巴莱多认为，在任何一组东西中，最重要的只占其中一小部分，约 20%，其余 80% 尽管是多数，却是次要的。社会约 80% 的财富集中在 20% 的人手里，而 80% 的人只拥有 20% 的社会财富。这种统计的不平衡性在社会、经济及生活中无处不在，这就是二八法则。

##### 2、马太效应

《新约·马太福音》中有这样一个故事：一个国王远行前，交给 3 个仆人每人一锭银子，吩咐道：“你们去做生意，等我回来时，再来见我。”国王回来时，第一个仆人说：“主人，你交给我的一锭银子，我已赚了 10 锭。”于是，国王奖励他 10 座城邑。第二个仆人报告：“主人，你给我的一锭银子，我已赚了 5 锭。”于是，国王奖励他 5 座城邑。第三个仆人报告说：“主人，你给我的 1 锭银子，我一直包在手帕里，怕丢失，一直没有拿出来。”于是，国王命令将第三个仆人的 1 锭银子赏给第一个仆人，说：“凡是少的，就连他所有的，也要夺过来。凡是多的，还要给他，叫他多多益善。”这就是马太效应，反映当今社会中存在一个普遍现象，即赢家通吃。

##### 3、鳄鱼法则

其原意是假定一只鳄鱼咬住你的脚，如果你用手去试图挣脱你的脚，鳄鱼便会同时咬住你的脚与手。你愈挣扎，就被咬住得越多。所以，万一鳄鱼咬住你的脚，你唯一的办法就是牺牲一只脚。

譬如在股市中，鳄鱼法则就是：当你发现自己的交易背离了市场的方向，必须立即止损，不得有任何延误，

不得存有任何侥幸。

#### 4、蝴蝶效应

上个世纪 70 年代，美国一个名叫洛伦兹的气象学家在解释空气系统理论时说，亚马逊雨林一只蝴蝶翅膀偶尔振动，也许两周后就会引起美国得克萨斯州的一场龙卷风。

蝴蝶效应是说，初始条件十分微小的变化经过不断放大，对其未来状态会造成极大的差别。有些小事可以糊涂，有些小事如经系统放大，则对一个组织、一个国家来说是很重要的，就不能糊涂。

#### 5、破窗理论

一个房子如果窗户破了，没有人去修补，隔不久，其他的窗户也会莫名其妙地被人打破；一面墙，如果出现一些涂鸦没有被清洗掉，很快的，墙上就布满了乱七八糟、不堪入目的东西；一个很干净的地方，人们不好意思丢垃圾，但是一旦地上有垃圾出现之后，人就会毫不犹豫地抛，丝毫不觉羞愧。

### 三、经济学与政治经济学的区别

**经济学**是研究资源如何进行最有效配置的学科，现代经济学假设我们的社会资源都是稀缺的，如何才能找到最有效率的资源配置方法是经济学研究的任务。

**政治经济学**是研究物质资料生产与分配的学科，通过对生产分配的研究来揭示物掩盖下的社会关系，说白了，政治经济学研究的是经济关系（生产关系）。

政治经济学是经济学科的总名称。政治经济学这个称呼表明了经济学科产生的特殊轨迹。政治经济学中的“政治”一词，含有“社会的”、“国家的”、“城市的”等多种意思。政治经济学中的“经济”一词，意指家庭经济管理。“政治经济学”的提法出现于 17 世纪初，法国重商主义者 A. 蒙克莱田在 1615 年出版的《献给国王和王太后的政治经济学》一书中首先使用该词，目的是说他所论述的经济问题已经超出了自然经济的范畴。

1775 年，卢梭为法国《百科全书》撰写了“政治经济学”条目，把政治经济学和家庭经济区分开来。

### 四、马克思主义政治经济学的研究目的

马克思主义政治经济学是马克思主义的三个组成部分之一。马克思恩格斯创立的无产阶级政治经济学，以社会的生产关系即经济关系为研究对象。

马克思恩格斯批判地继承古典政治经济学的优秀成果，着重剖析了资本主义的经济关系，创立了剩余价值学说，揭示了资本主义生产和剥削的秘密，揭露了无产阶级与资产阶级之间阶级对立和斗争的经济根源，论证了资本主义的必然灭亡和社会主义的必然胜利的客观规律，指明了无产阶级的历史使命就是推翻资本主义制度和建立社会主义制度，最终实现共产主义。

### 五、马克思找到了“症结”所在

马克思提出了剩余价值理论，认为劳动的付出没有得到同样的回报，剩余价值被没有付出劳动的“资本”所剥削。马克思认为生产资料的私人占有和产品的社会化必然会导致产生周期性的经济危机，解决的办法只有实行计划经济。

历史上没有一个经济学家可以提出一贴万应灵药，人类对经济规律的理解还只是处于一种大致定性的状态，马克思发现了经济规律中的一个重要方面，在社会学领域作出了重大的贡献。

### 六、马克思政治经济学的重点表达

政治经济学：马克思主义社会学理论的三个组成部分之一，研究在一定生产力状况基础上的社会生产关系及其发展规律的理论。其逻辑要点可以用“五个一”来概括。

一个基础就是以劳动价值论为基础。

一个关系就是劳资关系。

一个中心就是着重阐述剩余价值。

一个矛盾是指生产的社会化和生产资料的私人占有的对抗性矛盾。

一个结论就是社会进步。

### 七、马克思主义政治经济学与中国特色

习近平总书记指出：“要深入研究世界经济和我国经济面临的新情况新问题，为马克思主义政治经济学创新发展贡献中国智慧。”不断开拓当代中国马克思主义政治经济学新境界，建设中国特色社会主义政治经济学，必须清醒认识和认真研究以下重大问题。

——坚持中国共产党的领导。没有中国共产党的领导，就没有中国特色社会主义，更没有中国特色社会主义政治经济学。

——中国特色社会主义是仍处在初级阶段的社会主义。

——坚持解放和发展生产力。

——公有制为主体，多种所有制经济共同发展。

——以人民利益为中心，实现共同富裕。

## 八、中国特色社会主义经济

### （一）我国基本的经济制度

改革开放以来，我国的重大经济制度创新主要涉及三个方面：

一是公有制为主体、多种所有制经济共同发展；二是按劳分配为主体、多种分配方式并存；三是社会主义市场经济体制。

党的十九届四中全会《决定》把这三项制度作为社会主义基本经济制度，是对社会主义基本经济制度作出的新概括。这一新概括，既体现了社会主义制度优越性，又同我国社会主义初级阶段生产力发展水平相适应，充分彰显了三方面的优势。

### （二）区分两个重要的概念

经济制度：在一个社会中经法律确认的、占统治地位的生产关系的总和，它构成该社会上层建筑赖以存在的经济基础。一个社会的经济制度。又被称为这个社会的基本制度或基本经济制度，它规定着这个社会经济活动的总体方向和基本性质。

经济体制：社会经济制度或生产关系所采取的具体经济运行组织形式和经济管理体制。它决定着人们在一定的社会经济制度基础上应该怎样从事经济活动和在怎样的相互关系下从事经济活动。

### （三）公有制为主体、多种所有制经济共同发展的优势

这体现在四个方面：

一是以适合社会主义初级阶段的所有制形式，促使一切发展生产力的源泉充分涌流；

二是促进不同所有制企业的竞争，促使国有经济在竞争中深化改革、有进有退，增强竞争力、创新力、控制力、影响力、抗风险能力；

三是混合所有制经济成为基本经济制度的重要实现形式，有利于国有资本放大功能、保值增值、提高竞争力，有利于推动各种所有制资本取长补短、相互促进、共同发展；

四是有利于充分体现以人民为中心的发展思想，保证人民群众共享发展成果。

### （四）按劳分配为主体、多种分配方式并存的优势

社会主义分配制度，打破了“大锅饭”的平均主义分配方式，提高了劳动效率；激励不同要素所有者加大要素投入，让一切创造社会财富的源泉充分涌流；既强调多劳多得、增加劳动者特别是一线劳动者的劳动报酬，又强调劳动、资本、土地、知识、技术、管理、数据等生产要素由市场评价贡献、按贡献决定报酬，有利于鼓励先进、提高效率、最大限度激发活力，有利于防止两极分化，逐步实现共同富裕。

### （五）社会主义市场经济体制的优势

这一优势突出表现为充分发挥市场在资源配置中的决定性作用，更好发挥政府作用。

一方面，充分发挥市场优胜劣汰的选择功能和奖惩分明的激励功能，通过规则体系、价格机制、竞争制度等有效提高资源配置效率、优化资源配置。

另一方面，政府不仅在市场失灵的领域发挥作用，还以社会主义公平正义原则建设和规范市场秩序，贯彻新发展理念、建设现代化经济体系，推动高质量发展，促进城乡区域协调发展等，从而推动经济更有效率、更加公平、更可持续发展。